IL. TERMELOI MAGATARTAS ELEMZESE

1. Termelési fiiggvénnyel kapcsolatos ismeretek, technolégia

A. Szamitasi feladatok

1. Vegyiik a kovetkezd technologiat: Y = m1n[2 K , L] . Mekkora a munka (L) hatarterméke a (K, L) = (1, 1)

pontban?

a.0

b. 1

c. végtelen

d. nem meghatarozhato

2. Milyen mérethozadékl és homogenitast az el6z6 feladatban szerepld technologia?
a. konstans mérethozadék és 1. fokon homogén

b. konstans mérethozadéku ¢és 3. fokon homogén

c¢. novekvo mérethozadéku és 3. fokon homogén

d. nem meghatarozhato

3. Vegyiik a kovetkezd technologiat: Y = m1n[2 K ,2 L] . Mekkora a munka (L) hatarterméke a (K, L) =(1, 1)

pontban?

a.0

b.2

c. végtelen

d. nem meghatarozhat6

4. Milyen mérethozadéku és homogenitasu az el6z6 feladatban szerepld technologia?
a. konstans mérethozadék és 1. fokon homogén

b. konstans mérethozadéku ¢és 2. fokon homogén

¢. novekvo mérethozadéku és 2. fokon homogén

d. nem meghatarozhato
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5. Vegyiik a kdvetkezd technologiat: Y = K" “L"'“. Mekkora a munka (L) hatarterméke a (K, L) = (1, 4)

pontban?

a. 1/4

b. 1/2

c.1

d.2

6 Milyen mérethozadéku és homogenitasu az el6z6 feladatban szerepld technologia?
a. konstans mérethozadék és 0. fokon homogén

b. konstans mérethozadéku és 1. fokon homogén

c. csokkend mérethozadéku és 0. fokon homogén

d. csokkend mérethozadéku és 1. fokon homogén
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7. Vegyiik a kovetkezd technologiat: Y = K“L"* . Mekkora a téke (K) hatarterméke a (K, L) = (1, 4) pontban?

a. 12

b. 1

c.2

d. 4

8. Milyen mérethozadéku és homogenitasu az el6z6 feladatban szerepld technologia?
a. konstans mérethozadék és 1. fokon homogén

b. konstans mérethozadéku és 2,5. fokon homogén

c. noévekvo mérethozadéku és 1. fokon homogén

d. névekvé mérethozadéku és 2,5. fokon homogén

9. Vegyiik a kovetkezd technologiat: Y = 2K 12 L . Mekkora a munka (L) hatarterméke a (K, L) = (4, 2)
pontban?

a.2
b. 4
c.8
d. 16

10.. Milyen mérethozadéku és homogenitasu az el§z6 feladatban szerepld technologia?
a. konstans mérethozadéku és 1. fokon homogén

b. konstans mérethozadéku és 1,5. fokon homogén

c. novekvo mérethozadéku és 1. fokon homogén

d. névekvé mérethozadéku és 1,5. fokon homogén
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11. Vegyiik a kovetkezd technologiat: Y = 2K “L . Mekkora a munka (L) hatarterméke a (K, L) = (4, 2)

pontban?

a. 4

b. 8

c. 16

d. 32

12. Milyen mérethozadékt és homogenitast az el6z6 feladatban szerepld technologia?
a. konstans mérethozadéku és 1. fokon homogén

b. konstans mérethozadéku és 3. fokon homogén

c¢. novekvo mérethozadéku és 1. fokon homogén

d. névekvé mérethozadéku és 3. fokon homogén
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13. Vegyiik a kovetkez6 technologiat: Y = E(K + L) . Mekkora a téke (K) hatarterméke a (K, L) = (2, 2)

pontban?
a. 1

b.2
c.4
d.8
14. Milyen mérethozadékt és homogenitast az el6z6 feladatban szerepld technologia?
a. konstans mérethozadék és 3. fokon homogén
b. ndvekvé mérethozadéku és 3. fokon homogén

c¢. novekvo mérethozadéku és nem meghatarozhatd homogenitast
d. sem a mérethozadék, sem a homogenitasi fok nem meghatarozhaté
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15. Vegyiik a kovetkezé technologiat: Y = K~ 4+ L°. Mekkora a tdke (K) hatérterméke a (K, L) = (2, 2)

pontban?
a. l

b.2

c.4
d.8
16. Milyen mérethozadéktl és homogenitast az el6z6 feladatban szerepld technologia?
a. konstans mérethozadéku és 2. fokon homogén

b. ndvekvé mérethozadéku és 2. fokon homogén

c. novekvo mérethozadéku és nem meghatarozhatoé homogenitast

d. sem a mérethozadék, sem a homogenitasi fok nem meghatarozhato

17. Vegyiik a kévetkezd technolégiat: Y = 2K + 2L . Mekkora a téke (K) hatérterméke a (K, L) = (4, 4)

pontban?
a. l

b.2
c.4
d.8
18. Milyen mérethozadéktl és homogenitast az el6z6 feladatban szerepld technologia?
a. konstans mérethozadéku és 1. fokon homogén
b. konstans mérethozadéku és 2. fokon homogén

c. novekvé mérethozadéku és 2. fokon homogén
d. nem meghatarozhato



19. Vegyiik a kovetkezd technologiat: Y = 2K + 2L + 2 . Mekkora a munka (L) hatarterméke a (K, L) = (2,
2) pontban?

c.
d.
20. Milyen mérethozadéku és homogenitasu az el6z6 feladatban szerepld technologia?
a. konstans mérethozadék és 1. fokon homogén

b. konstans mérethozadéku és 2. fokon homogén

c. noévekvo mérethozadéku és 2. fokon homogén

d. csokkend mérethozadéku és nem meghatarozhatd homogenitasu

21. Az elsd termelési tényez6 4ra legyen 3, a mésodiké 1, a vallalat technologidia Y = max[3X,,2X, |. Haa

vallalat egy meghatarozott mennyiséget termel, mi lesz az optimalis tényez6felhasznalasi ardnya (X; / X2)?
a.0

b.2/3

c.3/2

d. végtelen (hatarértékben)

22. Az elsé termelési tényezd 4ra legyen 1, a méasodiké 1, a vallalat technologiaja Y = l’l’laX[X1 ,2 X2] .Haa

vallalat egy meghatarozott termel, mi lesz az optimalis tényez6felhasznalasi aranya (X; / X2)?
a.0

b. 12

c.2

d. végtelen (hatarértékben)

23. Az els§ termelési tényezd dra legyen 1, a masodiké 3, a vallalat technologidja Y = (X1)1/3 (X2 )1/3 .

Amennyiben a vallalat termel, mi lesz az optimalis tényez6felhasznalasi aranya (X, / X»)?
a. 1/3

b. 1

c.3

d.9
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24. Az els§ termelési tényezd ara legyen 3, a masodiké 1, a vallalat technologidgja Y = (Xl) /3 (Xz) /3 .

Amennyiben a vallalat termel, mi lesz az optimalis tényezdfelhasznalasi aranya (X, / X2)?
a. 1/9

b. 1/3

c.1

d.3

25. Az els6 termelési tényezo ara legyen 1, a méasodiké 4, a véllalat technologidgja Y = X; + 3X2 . Ha a vallalat
egy bizonyos mennyiséget termel, mi lesz az optimalis tényezéfelhasznalasi aranya (X, / X;)?

a.0

b. 1/3

c.3

d. végtelen (hatarértékben)

26. Az elsd termelési tényezo ara legyen 2, a méasodiké 4, a vallalat technologiagja Y = X; + 3X2 . Ha a vallalat

egy bizonyos mennyiséget termel, mi lesz az optimalis tényezdfelhasznalasi aranya (X, / X)?
a.0

b. 1/3

c.3

d. végtelen (hatarértékben)

27. Az els termelési tényezd dra legyen 2, a masodiké 1, a véllalat technologidjia Y = min[X,,2X,]. Ha a

vallalat egy bizonyos mennyiséget termel, mi lesz az optimélis tényezdfelhasznaldsi aranya (X; / X2)?
a. 12

b. 1

c.2

d. 4

28. Az elsd termelési tényezo ara legyen 1, a méasodiké 2, a vallalat technologidja Y = n’lil’l[X1 ,2X2 ] .Haa

vallalat egy bizonyos mennyiséget termel, mi lesz az optimalis tényezdfelhasznalasi aranya (X, / X)?
a. 12

b. 1

c.2

d. 4

1/3 1/3
29. Az elsd termelési tényezd ara legyen 2, a masodiké 1, a vallalat technologidgja Y = (Xl) (XZ) .

Amennyiben a vallalat termel, mi lesz az optimalis tényez6felhasznalasi aranya (X, / X,)?
a. 1/3

b. 1/2

c. 1

d.2

B. Igaz-hamis allitdsok

1. Ha egy termelési fiiggvény homogén és novekvd mérethozadéku, akkor homogenitasi foka nagyobb mint egy.

2. Ha a vallalat technoldgiaja konstans, majd csokkend mérethozadékl, és minden ar pozitiv, akkor optimalis
profitja mindig pozitiv és véges.

3. Ha egy termelési fiiggvény homogén és ndvekvé mérethozadéku, akkor homogenitasi foka 0 és 1 kozé esik.

4. Ha a vallalat technologiaja el6szor konstans, majd novekvé mérethozadéki, és minden ar pozitiv, akkor optimalis
profitja mindig pozitiv és véges.

5. Ha egy termelési fliggvény konstans mérethozadéku, akkor elsé fokon homogén.

nem lehet véges.

7. Ha egy termelési fliggvény konstans mérethozadék, akkor nullad fokon homogén.

véges.

9. Ha egy temelési fliggvény homogén, akkor homotetikus.

10. Ha a vallalat technologiaja csokkend mérethozadéku és minden ar pozitiv, akkor optimalis profitja mindig
pozitiv.

11. Ha egy temelési fiiggvény homotetikus, akkor homogén.

szakasza.

13. Ha egy termelési fliggvény homotetikus, akkor nem lehet csokkené mérethozadék.

csokkendé mérethozadéku szakasza.

15. Ha egy termelési fiiggvény homotetikus, akkor nem lehet névekvd mérethozadéku.

novekvé mérethozadéku szakasza.

17. Ha egy termelési fliggvény homogén és csokkend mérethozadéku, akkor homogenitasi foka nulla és egy kozé
esik.

18. Az arak pozitivitasa mellett a véges optimalis profithoz elégséges, ha a vallalat technologidja mindvégig nem
novekvoé mérethozadék.

19. Ha egy monoton novekvo termelési fliggvény homogén és csokkené mérethozadéku, akkor homogenitasi foka
negativ is lehet.

20. Az arak pozitivitasa mellett a pozitiv év véges optimalis profithoz elégséges, ha a vallalat technolégidja nem
csokkené mérethozadéku.



IL. TERMELOI MAGATARTAS ELEMZESE

2. Koltségminimalizalas, hosszu- és rovidtava koltségfiiggvények

A. Szamitasi feladatok

1. Egy két inputtal miikodo (L, K) vallalat feltételes tényezdkeresleti fliggvényeinek altalanos alakja (mint tudjuk)
£ *

L (W, r, y) es K (W, r, y) , ahol W a munkabér, r a téke bérleti dija és y a termelési szint. Ha jelenleg

L* (8,10,40) =10 ¢ K " (8,10,40) =20 , akkor 40 egységnyi output el6allitasa esetén mekkora a

termelés atlagkoltsége (tegyiik fel, hogy a fix koltség 0)?
a) 7.
b) 6.
c) 5.
d) 4.

2. Az el6zd kérdésben, a jelenleg felhasznalt inputkombinacio esetén mennyi a technikai helyettesités hatarrataja
(MTRS, a vizszintes tengelyen a munkat jeldlve)?

a) 1/2.

b) 2.

c) 4/5.

d) A megadott informaciok alapjan ezt nem lehet kiszamolni.

3. Egy tokéletesen versenyzd vallalat termelési fiiggvénye y =f (K, L) =2L + 5K alaka. Ha a munka
ara (W) 2, a tokéé (r) pedig 6, akkor mennyi lesz 10 egységnyi termék eldallitasanak a minimalis koltsége?

a) 140.

b) 12.

c) 10.

d) 5.

4. Tegyiik fel, hogy egy vallalat a két inputjara, a vizszintes tengelyen abrazolt munkara és a fiiggéleges tengelyen
feltiintetett t6kére 500 dollart kolt. Ha az 6rabér 20 dollar, a gép bérleti dija pedig 25 dollar/6ra, akkor mennyi az
izocost gorbe meredekségének az abszolut értéke?

a) 500.

b) 25/500.

c) 4/5.

d) 25/20.

5. Egy hokiiité ragasztoszalagokat készitd vallalat termelési fiiggvénye Y = 44/ KL alaka. (A termeléshez

kizarolag ezt a kétféle inputot hasznalja.) A cég altal hasznalt tékemennyiség rovid tavon rogzitett, K=25.a
toke bérleti dija és a munkabér is 6ranként 2 dollar. Mi a vallalat rovid tava atlagkoltség-gorbéjének egyenlete?

y 50
a) SAC(Y)=—+—.
) ) 200"y

b SAC(y):z—go.

y

o SAC(y)=——.
) (y) 200
y 50

SAC = .
d) (y) 200"y

6. Egy vallalat jelenlegi inputfelhasznalasanal a munka hatarterméke 10, a munkabér 5 dollar, a téke hatarterméke
17, a téke bérleti dija pedig 8 dollar. Melyik allitas igaz?

a) A vallalatnak tobb munkat és kevesebb tokét kellene felhasznalnia.

b) A vallalatnak tobb tokét és kevesebb munkat kellene felhasznalnia.

¢) A véllalatnak novelnie kellene az orabért.

d) A vallalatnak novelnie kellene a t6ke bérleti dijat.
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7. Az egyetemi kavéautomata kavé termelési fiiggvénye Y = f (X) = X7, ahol y az eladott kdvék szama, X

pedig a titokban tartott inputbol felhasznalt mennyiség. Ha a széban forgd input egységara w, akkor mi lesz a
kavéautomata atlagkoltség-fiiggvénye?

9 AC(Y) =w,y.
W

b AC(Y)=—.
Jy

o AC(y)=——

2y
o AC(Y)=w+.,]y.

8. Egy véllalat termelési figgvénye Y = T (K, L) = M alakil. Az alabbi allitasok kozill melyik igaz
hosszua tavon?

a) Barmely y termelési szint mellett AC(y) = MC(y) .

b) Barmely y termelési szint mellett AC(y) > MC(y)

¢) Bérmely y termelési szint mellett AC(y) < MC(y) .

d) Az AC(Y) kiilonboz8 y termelési szintek mellett lehet kisebb, nagyobb és ugyanakkora is, mint az

MC(y).

9. Egy vallalat egyetlen inputot (X) hasznal a termeléséhez; ennek az inputnak az arat jeloljik w-vel. A termelési
fiiggvény Y = f (X) = \/; alakt. Mi a vallalat 4tlagkoltség-fiiggvénye?

) Wy’

b) W+Y.

o WYy.

d 2wy

10. Egy véllalat kéltségfiiggvényérdl az alabbiakat djuk: FC =70, TC(4) =135, VC(5) =110,

valamint a 6. termék el6allitasanak a hatarkoltsége 50. Mennyi TC (6) ?

a) 230.
b) 120.
c) 185.
d) Eznem fordulhat eld, mert 4 termék termelési koltsége sohasem lehet nagyobb, mint 5 termékeé.



11. Egy hamburgerédrus napi koltségfiiggvénye C( y) = y3 -12 y2 + 60y +100, ahol y az egy nap alatt

eladott hamburgerek szamat jeloli. Hany hamburger eladasa esetén lesz az arus atlagos valtozokoltsége a lehetd
legkisebb?

a) y:O
b Yy=4.
c) y=6
d y="7.

12. Egy vallalat rovid tava atlagkoltség-figgvényér6l (SAC) és atlagos valtozokoltség-fiiggvényérél (SAVC) a

fennalld munkabér (w), lizemméret K mellett a kovetkezoket

SAC(10,w,r,K) =80, SAVC(10,w,r,K)=60, SAVC(20,w,r,K)=80. wmi

tudunk mondani az SAC(20, W, r, K) értékérdl?
a) 80.

b) 90.

c) 100.

d) Ennyi informaciobol nem lehet meghatarozni.

bérleti dij (r) ¢és tudjuk:

13. Tegyiik fel, hogy egy adott vallalatnal TC=250, FC=50, y=20, MC=20. Mekkora ekkor az AVC értéke?
a) 10.

b) 2,5.

c) 12,5.

d) 1.

e) Egyik valasz sem helyes.
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14. Ha cgy véllalat rovid tava koliségfiiggvénye S1C(Q) = 5Q°% +3Q + 5000 —2Q?, akkor mi a
vallalat rovid tava atlagos valtozokoltség fliggvénye?

) 5Q7 +3+5%£—2Q.

» 15Q% +3-4Q.

) 5000
0

9 5Q°+3-20Q.

B. Elméleti jellegii tesztkérdések

1. Ha a munkat jeloljiik a vizszintes, a t6két pedig a fiiggoleges tengelyen, akkor a munkabér emelkedése hogyan hat
az izocost egyenesre?

a) A fuggoéleges tengelymetszet értéke megnd.

b) Meredekebbé teszi (a meredekség abszolut értékét tekintve).

¢) Parhuzamosan befelé tolja el.

d) Parhuzamosan kifelé tolja el.

2. Hosszl tavon:

a) Legalabb 1 input mennyisége rogzitett.

b) Az Gsszes input mennyisége valtoztathato.
¢) Minden koltség fix koltség.

d) b)ésc)isigaz.

e) Munka.

f) Toke.

g) Uzemcsarnok mérete.

h) Mindegyik fenti.

3. Az egyenl6koltség (isocost) egyenes

a) azoknak az inputoknak koltségét adja meg, amelyek egy adott izokvant mentén valo termeléshez sziikségesek.
b) azoknak az inputoknak a koltségét adja meg, amely egy adott sugar mentén valo termeléshez sziikségesek.

¢) olyan inputkombinaciokat tartalmaz, amelyek ugyanannyi pénzért vasarolhatok meg.

d) olyan outputkombinaciokat tartalmaz, amelyek adott koltség mellett el6allithatok.

4. Ha a hatarkoltség 1 dollar, az atlagos valtozokoltség pedig 90 cent, akkor melyik allitas igaz biztosan?
a) A hatarkoltség csokken.

b) Az atlagos valtozokoltség novekszik.

c) Az atlagos valtozokoltség épp a minimumpontjaban van.

d) Az atlagkoltség novekszik.

5. Egy vallalat minden egyes terméke eldallitasahoz 2 egység munkat és egy egység tokét hasznal fel, és az inputok
kizarolag ebben az aranyban hasznosithatok. Az alabbi allitasok koziil melyik igaz hosszu tavon?

a) Barmely y termelési szint mellett AC ( y) <M C(y) .
b) Barmely y termelési szint mellett AC ( y) > MC ( y) .
¢) Barmely y termelési szint mellett AC ( y) =MC ( y) .

d) Az AC(y) kiilonboz6é y termelési szintek mellett lehet kisebb, nagyobb és ugyanakkora is, mint az

MC(y).

6. Egy vallalat AFC-gorbéje és AC-gorbéje egyarant felfelé tolodnak, mikozben az MC- és az AVC-gorbék
valtozatlanok maradnak. Az alabbi események koziil melyik okozhatta ezt a valtozast?

a) A kormény egydsszegii adoval sujtotta a vallalatot.

b) A vallalatnak novelnie kellett az id6szakos munkasai 6rabérét.

¢) A kormanyzat megemelte a vallalat altal termelt arucikk addkulcsat.

d) A véllalat altal felhasznalt alapanyagok ara megndott.

7. Az alabbi allitasok koziil melyik igaz a koltséggorbék esetében?

a) Az AC-gorbe az MC-gorbe minimumpontjan megy keresztiil.

b) Az AVC-gorbe az MC-gorbe minimumpontjan megy keresztiil.

¢) Az MC-gorbe az AC-gorbe minimumpontjan megy keresztiil, mégpedig az AVC-gérbe minimumpontjatol balra.
d) Az MC-gorbe az AVC-gorbe minimumpontjan megy keresztiil, mégpedig az AC-gdrbe minimumpontjatol
jobbra.

e) Az MC-gorbe az AVC és az AC-gorbét is azok minimumpontjaban metszi.

8. Az alabbiak koziil melyik a teljes koltség szamitasanak helyes modja?

a) Megszorozzuk a hatarkoltséget a mennyiséggel.

b) Osszeadjuk az Gsszes megtermelt termék hatarkoltségét, és hozzaadjuk a fix koltséget.
c) Osszeadjuk a hatar- és 4tlagos valtozokdltséget, és elosztjuk a mennyiséggel.

d) A mennyiséget elosztjuk az atlagkoltséggel.

e) Az atlagkoltséget elosztjuk a mennyiséggel.



9. A kovetkezd gorbék koziil melyik nem lehet U-alakt?
a) AC.

b) AVC.

c) AFC.

d) MC.

e) LAC (hosszi tavu atlagkoltség).

10. Ha egy vallalat hosszu tavu termelési fliggvénye novekvé mérethozadéku részén termel, akkor
a) a hosszh tavua atlagkoltség novekvo.

b) ardvid tava atlagkoltség csokkend.

¢) arovid tavu atlagkoltség alacsonyabb, mint a hossza tavu atlagkoltség.

d) ahosszh tavu atlagkoltség csokkend.

e) ahosszu tava atlagkoltség kisebb, mint a hosszi tavu hatarkoltség.

11. A hatarkdltség gorbével kapesolatos alabbi allitasok koziil mindegyik igaz, KIVEVE:

a) A hatarkoltség az egy potlolagos termék megtermelésekor keletkezo tobbletkoltség.

b) Ha a hatarkoltség kisebb, mint az atlagos valtozokoltség, akkor a termelés novelésekor az atlagkoltség és az
atlagos valtozokoltség is csokken.

c) A hatarkoltség megegyezik az atlagkoltséggel, ha az atlagkoltség minimalis.

d) Ha a hatarkoltség nagyobb, mint az atlagkoltség, akkor a termelés novelésekor az atlagkoltség és az atlagos
valtozokaltség is novekszik.

e) A hatarkoltség a valtozo input potlolagos felhasznalasanak a tobbletkoltsége.

12. A hosszu tavu atlagkoltséggorbe (LAC) a rovid tava atlagkoltséggorbe (SAC) érintési pontjaban csokkend.
Ekkor

a) a hosszu tavh hatarkoltség (LMC) csokkend.

b) a rovid tavh hatarkoltséggorbe (SMC) és a hosszl tava atlagkoltséggorbe (LAC) az érintési ponttdl balra metszi
egymast.

¢) SAC<SMC.

d) arovid tavua atlagkoltség (SAC) az érintési ponttdl jobbra veszi fel a minimalis értékét.

13. Tegyiik fel, hogy az MC-gorbe az AC-gorbe aldl indul, majd egy adott pontban mar nagyobb nala. Az alabbiak
kozil melyik tulajdonsag érvényes biztosan az AC-gorbére?

a) Az AC-nek van novekvé szakasza, majd késdbb egy csokkend is.

b) Az AC-nek van csokkeno szakasza, majd kés6bb egy novekvo is.

c) Az AC folyamatosan csokken.

d) Az AC folyamatosan né.

e) Az AC mindig, minden koriilmények kozott csokken.

14. A vallalatok koltséggorbeirdl szol6 alabbi allitasok koziil melyik HAMIS?
a) Ha az AC minimalis, akkor MC=AC.

b) Ha az MC minimalis, akkor AC=MC.

¢) Ha AC>MC, akkor az AC a termelés ndvelésével csokken.

d) Ha AC a termelés novelésével nd, akkor az MC nagyobb, mint az AC.

e) Az AFC mindig, minden koriillmények kozott csokkend.

15. Tekintsiik az alabbi két allitast:

1. Az atlagkoltség megegyezik az origdbdl a teljeskoltséggorbe pontjaiba hiizott egyenesek meredekségével.
II. A hatarkoltség megegyezik a valtozokoltség gorbe érintdjének meredekségével.

a) Mindkét allitas igaz.

b) Az I-es allitas igaz, a II-es hamis.

c) A ll-es allitas igaz, az I-es hamis.

d) Mindkét allitds hamis.

16. Tekintsiik az alabbi két allitast:

1. Az AC-gorbe ¢és az AVC-gorbe ugyanannal a termelési szintnél érik el a minimumukat.
II. Az AVC-gorbe és az MC-gorbe ugyanannal a termelési szintnél érik el a minimumukat.
a) Mindkét allitas igaz.

b) Az I-es allitas igaz, a II-es hamis.

c) A ll-es allitas igaz, az I-es hamis.

d) Mindkét allitds hamis.

C. Igaz-hamis allitisok

1. Ha az AC-gorbe novekvo, akkor az MC-gorbe is ndvekvo.

2. Ha az MC-gorbe csokkend, akkor az AVC-gorbe is csokkend.

3. Ha egy adott termelési szint mellett MC=AC, akkor az AC-gbrbe ¢pp a maximum értékét veszi fel, azaz az
Osszes tobbi termelési szint mellett az atlagkoltség alacsonyabb.

4. A vallalatok fix koltségei nem befolyasoljék a profitjukat.

5. Ha a termelés nagysaga 0, akkor TC=FC.

6. Ha a termelési fliggvény egy adott outputtartomanyban csokkend mérethozadéku, akkor a hosszll tava
atlagkoltség ebben az outputtartomanyban novekvo.

7. A rovid tavu atlagkoltség mindig nagyobb, mint az azonos termelési szintre szamitott hosszu tavu atlagkoltség.
8. Ha a teljeskoltség figgvény novekvo, akkor a hatarkoltség pozitiv.

9. A rovid tava atlagkoltség sohasem lehet kisebb, mint az azonos termelési szintre szamitott hosszu tava
atlagkoltség.

10. Ha a teljeskoltség fiiggvény novekvo, akkor a hatarkoltség is novekvo.

11. Mivel a hosszh tavi koltségek tartalmazzak a fix és a valtozo koltségeket is, a rovid tava koltségek pedig
csupan a valtozo koltségeket, a hosszu tavi koltségek sohasem lehetnek kisebbek, mint a rovid tava koltségek.

12. Ha a hatarkoltség novekvo, akkor az atlagos valtozokoltségnek is névekvonek kell lennie.



IL. TERMELOI MAGATARTAS ELEMZESE

3. Vallalati profitmaximalizalas tokéletes versenyben, rovidtavu vallalati kinalat

A. Szamitasi feladatok

1/4 1/4
1. A vallalat technologiaja legyen Y = (X1 ) (Xz) , az elsé termelési tényezd ara legyen 1, a méasodiké 1,

az output ara 1. Amennyiben az els6 termelési tényez6 nagysaga rovid tavon rogzitett 1 egységen, mekkora lesz a a
vallalat masodik tényez0 iranti kereslete?

-8/3
a 2
b. 1

4/3
c. 2

d. egyik sem

2. Amennyiben hosszu tdvon mindkét tényezé nagysaga szabadon megvalaszthatd, mekkora lesz a masodik
termelési tényez0 iranti kereslet?

.1/16

1/4

1

. egyik sem

. Hosszu tavon mekkora a vallalat optimalis kinalata?
1/16

1/4

1/2

. egyik sem

A pooPwWaO TR

1/3 1/3
. A villalat technologiaja legyen Y = (X1 ) (X2 ) , az elsd termelési tényezd ara legyen 1, a masodiké 1,

az output ara 1. Amennyiben az elsé termelési tényezé nagysaga rovid tdvon rogzitett 1 egységen, mekkora lesz a
vallalat masodik tényez6 iranti kereslete?

3/2
a 3

. 32/3

d. egyik sem

5. Amennyiben hosszu tavon mindkét tényezé nagysaga szabadon megvalaszthatd, mekkora lesz a masodik
termelési tényez0 iranti kereslet?

L1727

.19

1

. egyik sem

. Hosszul tavon mekkora a vallalat optimalis kinalata?
1/9

1/3

1

. egyik sem

fco oo o

7. A véllalat technologidja legyen Y = 4/ X| + X, , az elsd termelési tényezd ara legyen 1, a masodiké 2, az

output ara 8. Amennyiben a masodik termelési tényez6 nagysaga rovid tavon rogzitett 1 egységen, mekkora lesz a
els6 tényez0 iranti kereslete?

a. 3

b. 15

c. 16

d. egyik sem

8. Amennyiben hossza tdvon mindkét tényez6 nagysaga szabadon megvalaszthato, mekkora lesz az elsé termelési
tényez6 iranti kereslet?

a. 4

b. 8

c. 16

d. egyik sem

9. Hosszu tavon mekkora a vallalat optimalis kinalata?
a.2

b. 4

c.8

d. egyik sem

1/2 1/3
10. A vallalat technologidja legyen Y = (Xl ) (X2 ) , az elsd termelési tényezd 4ra legyen 1, a masodiké 1,

az output ara 1. Amennyiben a masodik termelési tényez6 nagysaga rovid tavon rogzitett 1 egységen, mekkora lesz a
a vallalat els6 tényez6 iranti kereslete?

a. 1/8

b. 1/4

c.1/2

d. egyik sem

11. Amennyiben hosszu tavon mindkét tényez0 nagysaga szabadon megvalaszthatd, mekkora lesz az els6 termelési
tényez0 iranti kereslet?

a. 1/144

b. 1/48

c. 1/16

d. egyik sem

12. Hosszu tdvon mekkora a vallalat optimalis kinalata?

a. 1/216

b. 1/144

c. 1/6

d. egyik sem

1/2 1/4
13. A vallalat technologidja legyen Y = (X1 ) (Xz) , az els® termelési tényez6 ara legyen 1, a masodiké 1,

az output ara 1. Amennyiben a masodik termelési tényez6 nagysaga rovid tavon rogzitett 1 egységen, mekkora lesz a
a vallalat els6 tényez0 iranti kereslete?

a. 1/8

b. 1/4

c.12

d. egyik sem

14. Amennyiben hosszu tavon mindkét tényez6 nagysaga szabadon megvalaszthatd, mekkora lesz az elsé termelési
tényez6 iranti kereslet?

a. 1/16

b. 1/32

c. 1/64

d. egyik sem

15. Hosszu tavon mekkora a vallalat optimalis kinalata?

a. 1/64

b. 1/16

c.1/4

d. egyik sem

16. Egy tokéletesen versenyz6 vallalat fix koltsége 50, hatarkoltsége MC(y) =1+ 4y Ha a piaci ar 21

dollar, akkor révid tdvon

a) az optimalis kibocsatas 4, a profit 22 dollar.

b) az optimalis kibocsatas 0, a profit -50 dollar.

¢) az optimalis kibocsatas 5, a profit -22 dollar.

d) az optimalis kibocsatas 5, a profit 0 dollar.

e) az optimalis kibocsatas 5, a profit pedig nem szamolhato ki.



2
17. Ha egy tokéletesen versenyzé vallalat hatarkoltsége MC(y) =84 — IOy + Y7, hatarbevétele pedig 60,

akkor optimalis termelési szint mellett rdvid tivon mennyi terméket ad el és milyen piaci ar mellett?
» P=20,y=6.
by P=60,y=4.
o P=60,y=6.
o P=10,y=5.
o P=60,y=0.

18. Egy tokeéletesen versenyz6 vallalat koltségtiiggvénye TC ( y) =200+6 y 2 . Ha a piaci ar 60 dollar, akkor
rovid tavon mi a vallalat optimalis termelése?

a) 0.

b) 5.

c) 10.

d) 15.

2
19. Egy tokéletes versenypiacon tevékenykedd vallalat koltségfiiggvénye TC(Y) =232+ 4y +2 Y~ . Haa

piaci ar 20 dollar, mennyi a vallalat optimalis profitja rovid tdvon?
a) —200 dollar.

b) —232 dollar.

c) 0.

d) 120 dollar.

20. Egy vallalat kéltségeirdl a kévetkezsket tudjuk: 1C(0) =15, VC(1) =40, AC(2) =50,
AVC(3) =45, TC(4) =205 . Tudjuk tovabba, hogy a profitmaximalizlé kibocsétas 3. Mekkora a
iaci ar?

z) 55<p<70.

b S0< p<5S.

o 150< p<205.

9 135<p<190.

21. Egy tokéletesen versenyzd, profitot maximalizalo vallalat 0 = 9 dollaros 4r melletti optimalis kibocsatasa

*
y = 20. Tudjuk tovabba, hogy ennél a termelési szintnél a vallalat fix koltsége 200 dollar, valtozo koltsége

pedig 100 dollar. Ha a piaci ar valtozatlan marad, akkor mit érdemes tennie a vallalatnak?
a) Azonnal be kell zarnia.

b) Novelnie kell a termelését.

c) Csokkentenie kell a termelését.

d) Rovid tavon 20 egységet kell termelnie, hosszh tdvon pedig be kell zérnia.

e) Rovid és hosszu tavon is 20 egységet kell termelnie.

22. Egy tokéletesen versenyz6 vallalat jelenlegi termelési szintjénél AC =50 s TC =250 s TR =200 s

MC =40 ¢ AVC = 30. Mit érdemes tennie a véllalatnak rovid tavon?
a) Novelnie kell a kibocsatasat.
b) Csokkentenie kell a kibocsatasat.
¢) Valtozatlan mennyiséget kell termelnie.
d) Be kell zarnia.
e) Nincs elég informacionk a kérdés megvalaszolasahoz.

23. Ha egy tokéletesen versenyz0 vallalatnal a jelenlegi kibocsatas mellett P=15 s TR =60 s MC =12 s

AC =13 , akkor

a) novelnie kell a kibocsatasat.

b) csokkentenie kell a kibocsatasat.

¢) valtozatlan szinten kell tartania a kibocsatasat.

d) be kell zarnia az tizemét.

e) Nincs elég informacio a kérdés megvalaszolasahoz.

24. A kovetkez6 adatokkal jellemezhetd vallalat tanicsaddjaként mit javasolna a cég szamara? Az aktualis

kibocsatasi szintnél TR = 1600,TC = 1400, AC = 7,VC = 1200, MC =9 , a hatarkoltség

novekvo.

a) A profitmaximum eléréséhez novelnie kell a termelést.

b) A profitmaximum eléréséhez csokkentenie kell a termelést.

c) A vallalatot be kell zarni.

d) Tovabbra is azt kell tennie a véllalatnak, mint eddig.

e) Rovid tavon ugyanazt kell tennie, mint eddig, hossza tadvon azonban (ha semmi sem valtozik) be kell zarnia.

25. Egy tokéletesen versenyzO vallalat tanacsaddja a jelenlegi termelési szintnél a kovetkezoket figyeli meg: az
atlagos valtozokoltség minimalis, az atlagos fix koltség 2 dollar, az atlagos valtozokoltség 4 dollar, valamint a piaci
ar 6 dollar. Mit javasol a tanacsado a cég szamara?

a) Novelje az arat, és ha semmi sem valtozik, hossz(l tavon hagyja el a piacot.

b) Rovid tavon névelje a kibocsatast, és hosszi tavon is termeljen.

¢) Rovid tavon csokkentse a kibocsatast, hosszil tavon pedig vonuljon ki a piacrol.

d) Azonnal zarjon be.

e) Ré&vid tavon nem kell valtoztatni, hossza tavon azonban ki kell vonulni a piacrol.

26. Egy tokéletesen versenyzd vallalat tanacsaddja a jelenlegi termelés mellett kovetkezoket figyeli meg: teljes
bevétel = 8000 dollar, fix koltség = 3000 dollar, atlagkoltség 7 dollar, atlagos valtozokoltség 4 dollar, hatarkoltség 5
dollar (n6vekvd). Mit kell tennie a vallalatnak a profitmaximalizalas érdekében?

a) Rovid tavon nem kell valtoztatni, hosszl tavon azonban el kell hagyni a piacot.

b) Csokkenteni kell a kibocsatast.

c) Novelni kell a kibocsatast.

d) Azonnal be kell zarni a véllalatot.

e) Novelni kell az arat.

27. Egy tokéletesen versenyz6 vallalat tanacsadoja a kovetkezoket figyeli meg: az atlagkoltség minimalis, az atlagos
fix koltség 3 dollar, az atlagos valtozokoltség 4 dollar, valamint a piaci ar 8 dollar. Mit javasol a tanacsado a cég
szamara?

a) Novelje az arat, és ha semmi sem valtozik, hosszu tavon hagyja el a piacot.

b) Rovid tavon novelje a kibocsatast, és hossza tavon is termeljen.

¢) Rovid tavon csokkentse a kibocsatast, hosszi tavon pedig vonuljon ki a piacrol.

d) Azonnal zarjon be.

e) Rovid tavon nem kell valtoztatni, hossza tavon azonban ki kell vonulni a piacrdl.

28. A kovetkezé adatok egy tokéletesen versenyzd vallalatra vonatkoznak: ar = 14 dollar, a jelenlegi termelés
mellett pedig az atlagos valtozokoltség = 6 dollar, fix koltség = 600 dollar, teljes koltség = 1200 dollar, az
atlagkoltség a lehetd legkisebb. Mit kell tennie a profitmaximalizal6 vallalatnak?

a) Novelnie kell a kibocsatast.

b) Csokkentenie kell a kibocsatast.

¢) A kibocsatast valtozatlan szinten kell tartania.

d) A vallalkozast hosszu tavon meg kell sziintetnie.

29. Egy tokéletesen versenyzo vallalat tanacsaddja a kovetkezoket figyeli meg: az atlagkoltség minimalis, az atlagos
fix koltség 2 dollar, az atlagos valtozokoltség 5 dollar, valamint a piaci ar 6 dollar. Mit javasol a tanacsado a cég
szamara?

a) Novelje az arat, és ha semmi sem valtozik, hosszu tdvon hagyja el a piacot.

b) Rovid tavon novelje a kibocsatast, és hosszi tavon is termeljen.

¢) Rovid tavon csokkentse a kibocsatast, hosszt tavon pedig vonuljon ki a piacrol.

d) Azonnal zarjon be.

a) Rovid tavon nem kell valtoztatni, hosszu tavon azonban ki kell vonulni a piacrol.



30. Egy tokéletesen versenyzd vallalat egyetlen inputot, X-et hasznal a termeléshez; a termelési fiiggvény

1/3 . . . .
y= f (X) =3x"". Jeloljiik az input arat w-vel. Mi a véllalat kinalati fiiggvénye?

b S(p) =32

W
8

0 S(p)=4/=2.
3w

d) S(p) =3 B ,ha £Z3,egyébként0.
w

w
e S(p)= 1,8_p ,ha P > 3, egyébként 0.
3w w

31. Egy tokéletesen versenyz6 vallalat 20 egységnyi outputot termel, két telephelyen. Az elsé telephely hatarkoltség-
gorbéje |\/|C1 (yl) = 4y1 , mig a maésodiké MC2 (yz) =2+ 2y2 . Hogyan érdemes megosztani a
termelést a két telephely kozott?

a Yy, =0y, =20.
b Y, =5Y,=15.
oY, =7Yy,=13.
g Yy, =10,y, =10.
o Y, =20,y,=0.

32. Az el6z6 feladatban ha feltételezziik, hogy a vallalat jelenleg az optimalis kibocsatasi szintjén termel, akkor

mekkora a piaci ar?

a) 14.

b) 21.

c) 28.

d) A megadott informaciok alapjan nem lehet kiszamolni.

33. Egy tokéletesen versenyz$ vallalat két telephelyen
2

TC1 (yl) =10+ y71 , a mésodiké pedig TC2 (yz) =3+ y; Ha a piaci 4r 20, mennyi a vallalat

termel; az elsé telephely koltséggorbéje

optimalis kibocsatasa?
a) 0.
b) 10.
c) 20.
d) 30.

2
34. Egy tokéletesen versenyz0 vallalat kotségfiiggvénye TC(y) =5 Vo + 2500 , €s optimalis termelése 50.

A menedzsment ugy dont,

TC ( y) =10 Yy 2 +1250. A profitmaximum elérése érdekében hany egységet kell a vallalatnak termelnie az
uj telephelyén?

a) O-t.

b) 16,33 egységet.

c) 25-6t.

d) 50-et.

hogy épitenek egy masodik telephelyet, amelynek a koltségfiiggvénye

35. Egy tokéletesen versenyzO vallalat egyetlen rovid tavon is valtoztathaté inputja X. A rovid tava termelési
fiiggvényr6l annyit tudunk, hogy f(0)=0, f(10)=25, f(20)=70, f(30)=85. Egy technoldgiai 0jitds kovetkeztében
azonban az ugyanezen inputmennyiségek melletti kibocsatdsok megvaltoznak: az (jitds bevezetése utan f(0)=0,
f(10)=45, f(20)=135, f(30)=160. Tegyiik fel, hogy az input ara 1. Az alabbiak ko6ziil melyik fejezi ki a technoldgiai
ujitas hatasat?

a) A vallalat atlagos fixkoltséggorbéje lefelé tolodik.

b) A vallalat lizembezarasi pontja magasabb arhoz tartozik.

c) A vallalat hatarkoltséggorbéje felfelé tolodott.

d) A vallalat atlagkoltséggorbéje nem valtozott.

e) A vallalat fedezeti pontja alacsonyabb arhoz tartozik.

B. Elméleti jellegii tesztkérdések

1. Amikor arrdl beszéliink, hogy egy vallalat arelfogado, valojaban arra gondolunk, hogy

a) a vallalat az arat adottsagként kezeli €s reklamok utjan probalja befolyasolni.

b) a vallalat barhogy is valtoztatja az altala eladott mennyiséget, nem tudja érezhetden befolyasolni az eladasi arat.
c) az aktualis piaci ar mellett a vallalat csak egyféle mennyiséget termelhet.

d) avallalat egyedi keresleti gorbéje tokéletesen rugalmatlan.

2. Ha egy tokéletesen versenyzd, novekvo hatarkoltségii vallalat célja a profitmaximalizalas, akkor:

a) novelnie kell a kibocsatast, ha a hatarbevétel nagyobb, mint a hatarkoltség.

b) novelnie kell a kibocsatast, ha az ar nagyobb, mint az atlagkdltség.

c) csokkentenie kell a kibocsatast, ha az ar kisebb, mint az atlagkoltség.

d) novelnie kell a ki kibocsatast, ha az ar nagyobb, mint a hatarbevétel.

e) minden esetben ugy kell megvélasztania a kibocsatasat, hogy az ar egyenld legyen az atlagkdoltséggel.

3. A tokéletesen versenyz6 vallalatok rovid tavu kinalati gorbéje

a) megegyezik az atlagos fixkoltséggorbéjiikkel.

b) a hatarkoltséggorbéjiik ndvekvo szakasza, az AC-gorbe minimumpontja f616tt.

¢) a hatarkoltséggorbéjiik novekvo szakasza, az AVC-gorbe minimumpontja folott.

d) az atlagos valtozokoltséggorbéjitk azon része, amely az MC-gorbe minimumpontja f616tt van.
e) az AC-gdrbe minimumpontjabol huzott vizszintes egyenes.

4. A tokéletesen versenyzo6 vallalatok szamara rovid tavon az a kibocsatasszint lesz optimalis, ahol az ar egyenld
a) a hatarkoltséggel (az MC-gorbe emelkedd szakaszan), és egyidejiileg nagyobb, mint az atlagos valtozokoltség.
b) az atlagkoltséggel.

c) az atlagos valtozokoltséggel (annak emelked6 szakaszan), és egyidejiileg nagyobb, mint a hatarkoltség.

d) a hatarbevétellel.

5. Az alabbi allitasok koziil melyik HAMIS?

a) Hosszl tavon az 6sszes termelési koltség valtozo koltség.

b) Rovid tavon az allandd koltségek nem fuggenek a kibocsatas nagysagatol.

¢) Rovid tavi optimumban a hatarkoltség mindig nagyobb, mint az atlagkoltség.

d) Rovid tavon a hatarkoltség anndl a kibocsatasszintnél egyezik meg az atlagos valtozokoltséggel, ahol az utdbbi
eléri minimumat.

e) A vallalat allando koltségeit csokkentd technologiai fejlesztés hatasara a hosszi tava atlagkoltséggorbe eltolodik.

6. Ha egy tokéletesen versenyz$ vallalat valtozd inputjanak (amelyet pozitiv mennyiségben hasznél fel) az ara
megemelkedik, akkor a vallalat rovid tavon varhatéan

a) novelni fogja a kibocsatasat, hogy ezzel ellenstlyozza a megnovekedett koltségeket.

b) érat fog emelni, hogy ezzel ellenstilyozza a megnovekedett koltségeket.

¢) semmit sem fog megvaltoztatni, mindenféle valtoztatasra csak hosszu tavon keriil sor.

d) csokkenteni fogja a kibocsatasat.

e) arat csokkent, abban a reményben, hogy a megndvekedett eladdsokkal még igy is jol jar.



7. A tokéletesen versenyz6 vallalatokkal szembeni keresleti gorbe (az egyedi keresleti gorbe)

a) fliggdleges.

b) az érvényes piaci ar mellett tokéletesen rugalmas.

¢) megegyezik a piaci keresleti gorbével.

d) a piaci keresleti gorbe elosztva a vallalatok szamaval.

e) Egyik fenti allitas sem helyes.

8. A tokéletesen versenyz0 vallalatok rovid tava kinalati gorbéje

a) az atlagos valtozokoltség gorbéjiik MC-gorbe feletti novekvo szakasza.

b) a hatarkoltséggorbéjik AC-gorbe f616tti novekvo szakasza.

¢) a hatarkoltséggorbéjiik AVC-gorbe folotti ndvekvo szakasza.

d) a hatarkoltséggorbéjiik novekvo szakasza.

e) a fenti valaszok koziil pontosan kettd helyes.

9. Egy tokéletesen versenyz6 profitmaximalizalo vallalat hatarkoltséggorbéje pozitiv meredekségii. Ha a vallalat
révid tava optimumaban pozitiv mennyiséget termel, akkor az alabbi allitasok koziil melyik NEM FELTETLENUL
IGAZ?

a) Az ar egyenl6 a hatarkoltséggel.

b) Az ar legalabb akkora, mint az atlagkoltség.

c) Az ar legalabb akkora, mint az atlagos valtozokoltség.

d) Ha a vallalat veszteséges, akkor ez a veszteség nem tobb, mint a fix koltség.

e) A termelés atlagkoltsége nagyobb, mint az atlagos valtozokoltsége.

10. Ha egy novekvd hatarkoltséggorbéjii tokéletesen versenyzo vallalat jelenlegi kibocsatasa kisebb, mint a
profitmaximalizal kibocsatas, melyik allitas igaz mindenképpen?

a) A teljes bevétel kisebb, mint a teljes koltség.

b) Az atlagos bevétel kisebb, mint az atlagkoltség.

c) Az atlagos bevétel nagyobb, mint az atlagkoltség.

d) A hatarbevétel kisebb, mint a hatarkoltség.

e) A hatarbevétel nagyobb, mint a hatarkoltség.

11. Ha egy tokéletesen versenyz6 vallalat egy olyan 0j eljarast hasznal, aminek kovetkeztében a munka hatarterméke
a termelés minden szintje mellett nagyobb lesz, akkor az alabbiak koziil melyik allitas HAMIS?

a) A vallalat kinalata megnd.

b) A vallalat hatarkoltséggorbéje lefelé tolodik el.

c) A vallalat termelésének koltsége minden kibocsatasszint mellett nagyobb lesz.

d) A vallalat atlagos valtozokoltséggorbéje lefelé tolodik el.

e) A vallalat atlagkoltséggorbéje lefelé tolodik el.

12. Ha egy tokéletesen versenyzd vallalat, amelynek végig névekvd a hatarkoltséggorbéje, profitot maximalizal,
akkor rovid tavi optimumban az alabbiak kozil melyik allitas igaz mindig?

a) Az atlagos fix koltség egyenld az atlagos valtozokoltséggel.

b) Az atlagkoltség egyenld a hatarkoltséggel.

c) Az ar egyenl6 a hatarkoltséggel.

d) Az atlagkoltség nagyobb, mint az ar.

e) Az atlagkoltség kisebb, mint a hatarkoltség.

13. Egy tokéletesen versenyz$ vallalat profitot maximalizal. Ha a vallalat altal eladott termék ara hirtelen
megndvekszik, akkor a tovébbra is profitot maximalizalo cégre melyik llitass NEM TELJESUL biztosan?

a) A vallalat teljes bevétele n6.

b) A vallalat valtozo koltségei megnének.

c) A vallalat profitja nagyobb lesz.

d) A vallalat allando koltségei csokkennek.

e) A vallalat kibocsatasa megnovekszik.

14. Ha egy tokéletesen versenyzé vallalat hatarkoltséggorbéje U-alaki, akkor

a) ardvid tava kinalati gorbéje is U-alaku.

b) ardvid tava kinalati gorbéje a hatarkoltséggorbe csokkend része.

c) ardvid tava kinalati gorbéje a hatarkoltséggorbe novekvo része.

d) ardvid tava kinalati gorbe a hatarkoltséggorbe novekvo része, a rovid tava atlagos valtozokoltséggorbe felett.

e) arovid tava kinalati gorbe a hatarkoltséggorbe novekve része, a rovid tavu atlagkoltséggorbe felett.

15. Az alabbi allitasok koziil melyik HAMIS?

a) Hosszl tavon minden termelési koltség valtozo koltség.

b) Rovid tavon az allando koltségek nagysaga a termelés nagysagatol fiiggetlen.

¢) Rovid tavon a hatarkoltség mindig nagyobb, mint az atlagkoltség.

d) Rovid tavon ha az AVC U-alaki, akkor a hatarkoltség ott egyenl6 az atlagos valtozokoltséggel, ahol az utobbi
minimalis.

e) A vallalat fix koltségeit csokkentd technologiai fejlesztés megvaltoztatja a hosszl tava atlagkoltséggorbét.

16. Ha egy tokéletesen versenyzd vallalat esetében az MR = MC feltétel egy olyan kibocsatasszint mellett
teljesiil, ahol az MR nagyobb, mint az AVC, de kisebb, mint az AC, valamint az MC n6vekvo, akkor

a) a vallalat negativ profitot realizal, és érdemesebb inkabb bezarnia, mintsem az adott termelést végrehajtania.

b) a vallalat negativ profitot realizal, de rovid tavon mégis az MR = MC  feltételnek megfeleld
kibocsatasszinten termel.

c) avallalat pozitiv profitot realizal, mivel a valtozo koltségeit fedezi.

d) a vallalat hossza tdvon ugyanazt teszi, mint rovid tavon.

17. Ha a jelenlegi kibocsatas mellett MC = MR , de TR<TC , akkor a vallalatnak mar rovid tavon is be
kell zarnia, amennyiben

a P> AFC.
b P> AVC.
c) P> AC.
a9 P<AC.

e) Egyik fenti valasz sem helyes.

C. Igaz-hamis allitasok

1. Rovid tavon, ha az ar kisebb az atlagkoltség minimumanal, akkor a tokéletesen versenyz6 véllalat nem termel.

2. Az egyik, optimumban pozitiv mennyiségben felhasznalt input hatartermékének technologiai fejlesztés miatti
megndvekedése a kinalati gorbét jobbra tolja el.

3. Egy vallalat lizembezérasi pontjahoz tartoz6 ar megegyezik az atlagos valtozokoltség minimumaval.

4. A tokéletesen versenyzo vallalatok teljes bevételi gorbéje egy pozitiv meredekségii egyenes.

5. Tokéletesen versenyzé vallalatok szamara az ar és a hatarbevétel megegyezik.

6. A tokéletesen versenyz0 vallalatok kinalati gorbéje a hatarkoltséggorbéjiik pozitiv meredekségli szakasza.

7. A tokéletesen versenyzO rovid tava vallalatok kindlati gorbéje a hatarkoltséggorbéjiik pozitiv meredekségii
szakasza, az atlagos valtozokoltség minimumanal és afolott.

8. A tokéletesen versenyzd piacokon a véllalatok olyan eladdsi 4rat hataroznak meg, amely mellett a profitjuk
maximalis lesz.

9. Ha az ar kisebb, mint az atlagos valtozokoltség minimuma, akkor az optimalis kibocsatas 0.

10. Ha egy tokéletesen versenyz6 vallalatnal Q termelési szintnél a hatarkoltség megegyezik az arral, akkor a
vallalat kibocsatasanak optimalis nagysaga Q.

11. Egy tokéletesen versenyzé vallalat rovid tava kinalati gorbéje a hatarkoltség-gorbéje pozitiv meredekségii
szakaszaval egyezik meg, de csak az atlagos valtozokoltség-gorbe minimumanal vagy folotte.

12. Ha a rovid tavi optimumban a hatarkdltség kisebb, mint az atlagkoltség, akkor a tokéletesen versenyzo vallalat
hosszl tavon is termelni fog.

13. A hosszl tava atlagkoltséggorbe minimuma az a legalacsonyabb ar, amely mellett révid tavon még érdemes
termelni.

14. A tokéletes verseny azt jelenti, hogy a vallalatok arcsokkentéssel versenyeznek a tobbi vallalattal szemben.

15. A tokéletesen versenyz0, profitmaximalizalo vallalatok szamara az tizembezarasi pont azt az arat fejezi ki, amely
esetén optimumban a teljes bevétel és a valtozo koltségek egyenldek.

16. Amikor a profit maximalis, akkor az atlagkdltség minimalis.

17. Ha a hatarkoltséggorbe a hatarbevételi gorbét feliilr6l metszi, akkor a metszéspontnal a termelés novelésével a
profit nagysaga is novekszik.

18. Ha az output ara megndvekszik, akkor a kinalati gérbéje jobbra tolodik.

19. Ha egy tokéletesen versenyzd vallalat egyik, pozitiv mennyiségben felhasznalt valtozé inputjanak az ara
csokken, akkor a vallalat termelése rovid tdvon néni fog.

20. Tokéletes versenypiacon a vallalatok mindig az atlagkoltséggorbéjiik minimumpontjaban termelnek.



IL. TERMELOI MAGATARTAS ELEMZESE

4. Iparagi kinalat tokéletes versenyben, tokéletes verseny hossziatavon

A. Szamitasi feladatok
1. Egy versenyz6i piacon minden véllalat a kovetkezé rovid tava koltségfiiggvénnyel rendelkezik:

TC ( y) =Yy 2 + 8y + 36 . Tegyiik fel, hogy 10 véllalat van a piacon és az ipardg terméke iranti kereslet D =

360 — 5p. Rovid tavu egyensulyban mi lesz a kialakul6 piaci ar?

a) 10

b) 16

c) 20

d) 40

2.Rovid tava egyensulyban mekkora lesz egy vallalat kinalata?

a) 16

b) 26

c) 28

d) 31

3. Tegyiik fel, hogy az 1. feladatban megadott koltségfiiggvény a vallalatok hosszu tavi koltségfiiggvénye. A piaci
kereslet megnd, most D = 460 — 5p. A keresletnovekedés utan kialakuld hossza tava egyenstlyban mi lesz a
kialakulo piaci ar?

a) 10

b) 20

c) 40

d) 50

4. A keresletnovekedés utan kialakulo hosszu tava egyensulyban mekkora lesz egy vallalat kinalata?

a)6

b) 16

c)21

d) 26

5. Egy versenyz6i piacon minden vallalat a kovetkezd rovid tava koltségfiiggvénnyel rendelkezik:

TC ( y) = y2 +12 Y+ 4 . Tegyiik fel, hogy 4 vallalat van a piacon és az ipardg terméke iranti kereslet D =
66 — p. Rovid tavu egyensulyban mi lesz a kialakuld piaci ar?

a) 10

b) 16

)26

d) 30

6. Rovid tava egyenstlyban mekkora lesz egy vallalat kinalata?

a)9

b) 10

c) 12,5

d) 14

7. Tegyiik fel, hogy az 5. feladatban megadott koltségfiiggvény a vallalatok hossza tavo koltségfliggvénye. A
vallalatok (kvazi)fix koltsége megné 16-ra. A fixkoltségnovekedés utan kialakuld hosszu tava egyenstilyban mi lesz
a kialakulo piaci ar?

a) 10

b) 16

)20

d) 30

8. A fixkoltségnovekedés utan kialakulo hosszu tava egyensulyban mekkora lesz egy vallalat kinalata?

a)2

b) 4

c)9

d) 10

9. Egy versenyz6i piacon minden vallalat a kovetkez6 rovid tava koltségfiiggvénnyel rendelkezik:

TC ( Y) = y2 +2 Y+ 64 . Tegyiik fel, hogy 2 véllalat van a piacon és az ipardg terméke iranti kereslet D =
48 — p. Rovid tava egyensulyban mi lesz a kialakuld piaci ar?

a) 18

b) 20

c)25

d) 26

10. Rovid tava egyensulyban mekkora lesz egy vallalat kinalata?

a) 1l

b) 11,5

c) 14

d) 15

11. Tegyiik fel, hogy a 9. feladatban megadott koltségfiiggvény a vallalatok hosszi tavu koltségfiiggvénye.
Mostantol a vallalatoknak minden eladott termék utan 2 pénzegységnyi adot kell fizetniiik. Az add bevezetése utan
kialakul6 hosszu tava egyensulyban mi lesz a kialakuld fogyasztoi ar?

a) 18

b) 20

c)25

d) 26

12. Az ado bevezetése utan kialakuld hosszi tavi egyensulyban mekkora lesz egy vallalat kinalata?

a) 8

b) 11

c) 11,5

d) 15

13. Egy versenyz6i piacon minden vallalat a rovid tavi kovetkezd koltségfiiggvénnyel rendelkezik:

2
TC(y) =y + 6y +9. Tegyiik fel, hogy kezdetben 2 véllalat van a piacon és az ipardg terméke iranti

kereslet D = 54 — p. Rovid tavu egyensulyban mi lesz a kialakulo piaci ar?

a)3

b) 12

¢) 30

d) 38

14. Rovid tava egyenstlyban mekkora lesz egy vallalat kinalata?

a)8

b) 12

c)21

d) 25,5

15. Tegyiik fel, hogy a 13. feladatban megadott koltségfiiggvény a vallalatok hosszi tava koltségfiiggvénye.
Mostantol a fogyasztok altal vasarolt minden termékre 4 pénzegységnyi mennyiségi adot vetnek ki, amit a
fogyasztok egyenesen az allamnak fizetnek (nem épiil be direktben az arba). Az add bevezetése utan kialakuld
hosszl tava egyenstlyban mi lesz a kialakul6 piaci ar?

a)3

b) 10

c)12

d) 30

16. Az ado bevezetése utan kialakuld hosszi tavi egyensulyban mekkora lesz egy vallalat kinalata?

a)3

b) 6

c) 1l

d) 12



B. Elméleti jellegii tesztkérdések

1. Egy konstans hatarkoltségili technologiaval rendelkez6 vallalatokbol allo iparag hosszu tavu egyensulyban van.
Amennyiben az iparag terméke iranti kereslet megnd, akkor

a) rovid tavon az egyensulyi ar nem valtozik, és hosszi tdvon sem valtozik.

b) rovid tavon az egyenstlyi ar nd, hosszu tdvon csokken.

¢) rovid tavon az egyensulyi ar nd, hosszi tavon szintén no.

d) rovid tavon az egyensulyi ar nd, hosszu tavon né.

2. Tegyiik fel, hogy egy versenyzdi piacon jelenlevd, klasszikus U-alaku atlagkoltséggorbékkel rendelkezd cégek
nyereségesen termelnek. Amennyiben a piacra szabad belépés van, mi fog torténni az egyes vallaltok egyensulyi
termelésével hossza tavon?

a) csokken

b) né

¢) valtozatlan marad

d) ennyi informacié alapjan nem lehet pontosan eldonteni

3. Melyik az a kulcsfeltétel, amelyik U-alaku atlagkoltséggorbék mellett azt eredményezi, hogy hosszu tavi
egyensulyban a cégek profitja nulla, vagy nagyon kozel ahhoz?

a) nagy szamu cég jelenléte a piacon

b) kelléen nagy kereslet

¢) nincsenek be- ¢s kilépési korlatok

d) a cégek azonos technologiaval rendelkeznek

4. Versenyz0i piacon hosszu tava egyensulyban az iparag éltal kinalt mennyiség megvaltozik, ha

a) minden vallalat valtozo koltsége megnd.

b) megnd az iparag terméke irani kereslet.

¢) az a) és b) valasz is helyes.

d) egyik valasz sem helyes.

5. Versenyz6i piacon a rovid tavu iparagi kinalati gorbe megvaltozik, ha

a) minden vallalat valtoz6 koltsége megnd.

b) minden vallalat fix koltsége megnd.

¢) megnd az iparag terméke irani kereslet.

d) az a) és b) valasz is helyes.

6. Versenyz0i piacon a hosszu tavi iparagi kinalati gérbe megvaltozik, ha

a) minden vallalat valtozo koltsége megnd.

b) minden vallalat (kvazi)fix koltsége megnd.

¢) megnd az iparag terméke irdni kereslet.

d) az a) és b) valasz is helyes.

7. Egy konstans hatarkoltségii, zéro fixkoltségi technologiaval rendelkezd vallalatokbdl 4ll6 iparagban
a) a rovid tavu kinalati gorbe rugalmasabb, mint a hosszu tava.

b) a rovid tavua kinalati gorbe meredekebb, mint a hosszl tavi.

¢) a rovid tavu kinalati gérbe pozitiv meredekségii, a hosszl tava vizszintes.

d) a rovid tava és a hossza tava kinalati gorbe is vizszintes.

8. Novekvo hatarkoltség, pozitiv fixkoltségii technologiaval rendelkez6 vallalatokbol allé iparagban
a) a hossza tava kinalati gorbe meredekebb, mint a rovid tava.

b) a hosszu tavua kinalati gorbe rugalmatlanabb, mint a rovid tavi.

¢) a hosszu tavu kinalati gorbe vizszintes, a rovid tava pozitiv meredekségii.

d) a hosszu és a rovid tava kinalati gérbe is vizszintes.

9. Versenyzdi piacon a hossza tavu iparagi kinalati gorbe vizszintes

a) konstans hatarkoltségek és zéro fix koltség esetén

b) U-alaku koltséggorbék esetén

¢) novekvo hatarkoltségek €s pozitiv (kvazi)fix koltség esetén

d) mindharom esetben

10. Hosszu tava versenyzoi egyensulyban (folytonos vallalatszam mellett) fennall, hogy

a) az ar egyenld a hosszu tavu hatarkoltséggel.

b) az ar egyenld a hosszu tavh atlagkoltség minimumaval.

¢) mindkét valasz helyes.

d) egyik sem.

1. Hosszil tava egyensulyban még akkor is lehet pozitiv a véllalatok profitja, ha minden vallalat azonos
technologiaval rendelkezik és szabad belépés van.

2. Rovid tava egyenstlyban az ar mindig az egyensulyi mennyiséghez tartozo atlagkoltség felett van, vagy
megegyezik vele.

3. Hossz tavon az inputok aranak valtozasa nincs hatassal a kialakul6 piaci egyensulyi arra.

4. Ha egy iparagban minden vallalat azonos technologiaval rendelkezik és szabad belépés van, akkor ezek a
feltételek mindig biztositjak, hogy hossza tava egyensulyban zérus lesz a vallalatok profitja.

5. Hosszu tava egyensulyban az ar mindig az egyensulyi mennyiséghez tartozo atlagkoltség felett van, vagy
megegyezik vele.

6. Rovid tavon a véltozo inputok aranak valtozéasa nincs hatassal a kialakulo piaci egyensulyi éarra.

7. A rovid tava iparagi kindlati gorbe pozitiv meredekségli, mivel az inputok arai (pl. bérek) megndvekednek,
amennyiben a termelés szintje megnd.

8. Tegyiik fel, hogy egy iparadgat azonos, klasszikus U-alaku atlagkoltséggorbékkel rendelkezé cégek alkotjak.
Amennyiben az iparag terméke iranti kereslet csokken, rovid tavon a termék ara megnd.

9. Hosszu tavu egyensulyban is el6fordulhat, hogy két vallalat kiilonb6z6 mennyiséget fog termelni, még akkor is,
ha azonos a technologiajuk.

10. A rovid tava iparagi kinalati gorbe pozitiv meredekségii, mivel az 0j cégek belépése megemeli a mar bennlévok
koltségeit.

11. Tegyiik fel, hogy egy iparagat azonos, klasszikus U-alaktl atlagkoltséggorbékkel rendelkezd cégek alkotjak.
Amennyiben az iparag terméke iranti kereslet csokken, hosszu tdvon a termék ara megnd

12. Ha egy iparagban minden vallalat azonos technoldgiaval rendelkezik, akkor hosszu tava egyensulyban
mindegyik vallalat ugyanannyit fog termelni.

13. Tegyiik fel, hogy egy iparagban szerepld N vallalat rovid tavi kinalati fliggvénye egyenként y; = 2p.
Amennyiben Uj vallalatok belépése folytan N megnd, az iparagi kinalat rugalmasabba valik.

14. Amennyiben a vallalatok azonos, konstans hatarkdltségti technologiaval rendelkeznek, €s a piaci keresleti gorbe
negativ meredekségii, akkor hosszu tavi egyensulyban csak az ar meghatarozott, az iparag altal kinalt mennyiség
nem.

15. Amennyiben egy iparagban az azonos, klasszikus U-alaku atlagkdltséggorbével rendelkez6 vallalatok minden
periddusban egydsszegii tamogatasban részesiilnek, hosszl tavi egyenstlyban minden cég kibocsatasa néni fog.

16. Tegyik fel, hogy egy iparagban szereplé N vallalat rovid tavi kinalati fiiggvénye egyenként y; = 2p.
Amennyiben uj véllalatok belépése folytan N megnd, az iparagi kinalat rugalmatlanabba valik.

17. Amennyiben a vallalatok azonos, konstans hatarkoltségii technolégiaval rendelkeznek és nincs fix koltség, akkor
az egyéni vallalati kinalatok meghatarozatlanok, és minden hatarkoltség feletti ar kialakulhat hossz tava
egyensulyban.

18. Amennyiben egy ipardgban az azonos, klasszikus U-alakt atlagkoltséggorbével rendelkezd vallalatok
egyOsszegii tamogatasban részesiilnek, rovid tavi egyenstiilyban minden cég kibocsatasa csokkenni fog.

19. Tegyiik fel, hogy egy ipardgban szerepld N vallalat rovid tavi kindlati fliggvénye azonos és pozitiv
meredekségli. Amennyiben Uj vallalatok belépése folytan N megnd, az iparagi kinalat megnd, azaz (Q felél nézve)
laposabba valik.

20. Hosszu tavi egyensulyban egy klasszikus U-alaku atlagkoltséggorbével rendelkezd cég kibocsatasi szintje
nagyobb annal az outputnal, mint ami minimalizalja a hosszl tadvon optimalis izemmérethez tartozé rovid tavia
koltségfiiggvény atlagos valtozo koltségeit.

21. Rovid tava egyensilyban nem lehetséges, hogy a piacon levd cégek kiilonbozé technologiaval rendelkezzenek.
22. Tegyiik fel, hogy egy iparagban szereplé N vallalat rovid tava kindlati fiiggvénye azonos és pozitiv
meredekségii. Amennyiben Uj vallalatok belépése folytan N megnd, az iparagi kinalat megnd, azaz (Q fel6l nézve)
meredekebbé valik.

23. Hosszu tavi egyensulyban egy klasszikus U-alakt koltséggorbével rendelkezé cég kibocsatasi szintje kisebb
annal az outputnal, mint ami minimalizdlja a hosszi tavon optimalis iizemmérethez tartozé rovid tava
koltségfiiggvény atlagos valtozo koltségeit.

24. Hosszu tava egyenstlyban nem lehetséges, hogy a piacon levo cégek kiilonbozd technologiaval rendelkezzenek.
25. Hosszl tavon egy vallalat profitja nem lehet kisebb, mint rovid tavon, hiszen a hosszu tava koltségek mindig
alacsonyabbak a rovid taviaknal.

26. Kiindulasképp egy ipardg hossza tavl egyensulyban van. Amennyiben az iparag éltal kinalt termék kereslete
megnd, akkor a kialakulo 0j rovid tava egyenstlyban az ar legalabb akkora lesz, mint az 0j hossz tavu
egyensulyban.

27. Rovid tava egyensulyban a vallalatok nem realizalhatnak pozitiv profitot.

28. Hosszu tavi egyensulyban a vallalatok nem realizalhatnak pozitiv profitot.

29. Rovid tavon a cég profitja nagyobb, mint hosszi tdvon, mivel hosszl tavon az inputok ara magasabb.
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